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Kertváros a szőlőhegyen.
— Két közlemény. —

Irta Dr Molnár Imre.

A Rimanóczy-íéle kert város tör­
vényhatósági tárgyalása alkalmával el­
fogadtam a tervezetet, mert a létező nagy 
lakinség enyhítésére a leggyorsabb mó­
dozatnak ítéltem. Magát a tervet azon­
ban sem a lakások olcsósága, sem a 
kerti város fogalmához kapcsolt igények 
szempontjából kielégítőnek nem találhat­
om. A tervezett 3—4- szobás házak 
14—16 ezer koronával egyrnkint, meg­
haladják a középosztálynak túlnyomó 
többségének teljesítő képességét a lakás 
szükséglet kielégith*tése tekintetében. A 
kertváros fogalmához kapcsolt igény-két 
pedig az 5—6 száz □ méteres háztelkek 
épen nem fedik. Ezek a házak lehelnek 
szebbek, modernebbül kiépíttettek, minta 
belváros igen sok épülete, de olcsóság 
és telek tekintetében azoktól alig fognak 
különbözni.

Ezen okból vetettem fel a lakásínség 
mérséklésére, a nagyobb telkeken felépít­
hető olcsó lakások lehetővé tételére, a 
szőlőhegynek kertvárossá leendő alakítá­
sát. Telekbőség és az azzal járó olcsó­
ság nélkül ez a cél csak a nagy vagyon­
nak marad kiváltsága. Évek óta tervez­
zük a tisztviselői telep létesítését és ali^ 
fogunk találni kielégnő megoldást; mert 
hát a házaknak első sorian olcsóknak 
kell lenniük. Beltelkeken pedig a telek 
drágasága magasra emeli az épület költ­
ségeit; azt pedig, hogy az állam vagy a 
város a drága telket olcsó árban juttassa a 
tisztviselőknek, alig lehetne indokolni em a 
honpolgárok egyenlősége elvével össze 
nem lenne egyeztethető. Ha tehát mégis 
egészséges, olcsó lakások létesítésére tö­
rekszünk, azt csak úgy szabad megol­
danunk, hogy tisztviselőnek és magán 
polgárnak egyenlően lehetővé tegyük az 
abban való részesedést. Az egészséges, a 
nagy erkölcsi előnyöket biztositó és mé­
gis olcsó családi lakások szerintem 
Nagyváradon a legtermészetesebben a 
szőlőhegyen, Nagyvárad e gyümölcs­
kertjében lehetségesek Nagyváradnak 

közvetlenül a várost határoló mintegy 
2000 k. hold szőlő területe van; a leg­
távolabb fekvő részek alig 3 kilométer­
nyire a várostól. E szőlő területek leg­
alább egynegyed lésze 4—500 kát. hold 
telepítésre teljesen alkalmas; mérsékelt 
emelkedés mellett nagy sik területek bő­
ven találhatók. Ma a szőlöterelct értéke 
az egy kilométert meghaladó távolságok­
ban holdankinl 600 egész 1000 írtra te­
hető. Ha a nagyobb kereslet hatása alatt 
már emelkedik is, még mindig négyzet­
ölenként egy írtjával beszerezhető akár 
száz holdakra menő terület. Ezer írtért 
már kertvárosi háznak teljesen meg­
felelő területen építhet bárki házat s ha 
arra mérsékelt igényekkel 3—4 szobás 
lakást építtet, 4 5 ezer írtért boldogító 
családi ot hont szerezhet magának. Te­
lik ebből a területből a háztelken kívül 
bőségesen baromfiudvarra, virágkerlre, 
szőlő és gyümölcsösre egyaránt.

Van még Váradon elég beépítetlen 
telek, — fogják mondani sokan; ámde 
e telkek drágák. Hogy e beltelkek nem 
olcsók az természetes: mert e telkek tu­
lajdonosai az ő közelségüket a város 
központjához drágán fizettetik meg. És 
már most minél több ember le«z kény­
telen foglalkozásánál fogva keresni e 
központi közelségeket, annál merészebben 
fognak emelkedni e telkek árai, kivált 
ha a telekspekuláció évtizedekre előre 
jár az objektumok megszerzésével.

Ez egy természetes, bár sok tekin­
tetben igazságtalan folyamat; mert a te­
lek értékemelkedésében az illető tulajdo­
nosoknak vajmi kevés érdemük van, hisz 
ez a varos összes polgárai soha nem 
szünetelő munkásságának az eredménye. 
Ez ellen nincs mis védekezés, minthogy 
az örökké emelkedő irányzatot mérsé­
keljük, megszabadítván a város polgár­
ságának nagyobb tömegeit, a központ­
hoz! feltétlen közelség e kényszerítő ha­
tásától s megmentjük őket a telekuzso- 
rások’ól.

Ez pedig a távolság időrabló hutásá­
nak megszüntetés» által lehetséges, amit 
a mai technikai haladás igyekszik az em­
beriség javára kieszközölni.

Ha ennek segélyével időszakonkint 

megnyitjuk azokat a kellemes helyeket, 
melyeken legalább azok, kik üzleti te­
lepükhöz állandóan kötve nincsennek s 
ilyenek Váradon is — családokat véve 
— ezer azámra vannak, úgy legalább 
ezek boldog családi otthont 'létesíthetnek. 
Igaz, hogy ilyen uj területek megnyitása 
hátráltatni fogja a városi telkek beépíté­
sét, talán leszállítja rövid időre a telek­
árakat és házbéreket; de hát ettől az 
úgy is amerikaiasnak mondható fejlődés 
mellett legalább nagy arányokban nincs 
mit tartani. És ha mégis bekövetkeznék 
értékcsökkenés bent, szemben áll vele az 
értékemelkedés kint. Mindkét érték a vá­
ros polgáraié. A városi épületek ezen 
esetlages rövid idejű értékcsökkenése 
azokat fogja érinteni, kiket — sokszor 
igaaságtahnul — szívtelen háziuraknak 
és még szívtelenebb tőketulajdonosoknak 
neveznek a az esetleges házbércsökkenés 
a város túlnyomó többségének a lakók­
nak, tehát a közfelfogás szerint a gyen­
gébbeknek a gyámolitására inkább rá- 
utaltaknak fog esni.

Ellene szól e terjeszkedésnek a város 
igazgatásának nehézkessé tétele, költsé­
gesebbé válása. Ez igaz, de itt oly ter­
jeszkedésről van szó, mely a fejlődés fo- 
lyimán magától is lassabban érvényesül. 
Egy emberöltő előtt a »pajta* szó jelle­
mezte a nagyváradi szőlők jelentőségét, 
ma mind sűrűbben értékes villákkal ta­
lálkozunk. Húsz évvel ezelőtt a kint lakó 
úri családokat ujjainkon megszámlálhat­
tuk, ma a kint lakó úri családokat száz 
számra becsülhetjük

Ezt a termé-zet parancsolta fejlődést 
nincs hatalom, amely megakaszthatná; 
de a város közönségének jóakaratu tá­
mogatása már e nemzedéknek megsze­
rezheti azt, amit támogatás híján csak 
későbbi nemzedékek érhetnek el.

A mai állapotok a hegyen, dacára a 
tagadhatatlan haladásnak, nem kielégítők. 
E mérh*t!en kincs, melyért más váro­
sok mii iókat áldoznának, nincs kellően 
kiaknázva s ez közgazdasági kéidések 
iránti elfogultságunknak és sokban ha­
nyagságunknak szomorú bizonyítéka.

E hatalmas arányokban fejlődő város, 
mintha nem is bírna tudomással szuny-

í Virág jelmezestélyre
kéretik a felvételek
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nyadó kincséről. Ez a 60 ezer agilis, 
leleményes ember, amely minden hala­
dási mozzanatot kiálló szilaj «ággal és 
sokszor kíméletlen hévvel karol fel, úgy 
látszik nem akarja felismerni anyagi és 
ku'turális haladásának ezt a legbiztosabb 
talapzatát; mert különben már régen pa­
radicsommá változtatta volna e birtokát.

Mát jogosult e az és nem bizonyos 
hanyagság folyamánya-e, hogy a XX. 
században 60 ezer emberből csak mint­
egy 600 család, tehát a város népessé­
geinek csak néhány százaléka birtokolja 
a város közvetlen közelébenílevő e 20 )0 
holdat s még ezekből is egyesek kezei­
ben 50—100 holdas területek vannak. E 
városnak hány intelligens polgártól hal­
lottam a csodálkozás kifejezését, midőn 
valamely véletlen folytán kijutott a 
hegyre, hogy Várad e szépségéről ez 
igazi nagy kincséről fogalma sem volt.

Hány váradi ember beszél nagyobb 
tu lássál akár a Kordillerák, a Pampások 
akár Ázsia és Afrika csodás hegyeiről 
mint saját Isten adta kincséről a váradi 
hegyről.

Nem a hegyi birtokosok vagyoni gya­
rapodásáról, jólétéről van itt szó, ám­
bár ez is megérdemlené a város meleg 
érdeklődését; de szó van itt Várad egész 
polgárságáról, akár birtokos az illető 
akár nem, a jelen és jövő nemzedékről 
egyaránt. A hegyi birtok érték emelkedése 
biztosítéka iparosaink, kereskedőink jó­
létének, üdve és reménysége a szegény 
és anyagi gondokkal küzdő munkás osz­
tálynak. Hisz ez utóbbiak jóléte csak a 
vagyoni megerősödés arányában fokoz­
ható. Tehetetlen birtokosok csak nyomor-
MT— —--------- - ■-------------------T~ - - -- - - ....................   •
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|zeren($é| ember.
Irta: Tóth Béla.

Mír a régi rómaiak is tisitában vo'tak az- 
zab hogy az égi hatalmasságok között Fortuna 
istenasszony a legszeszélyesebb. Évek hoszzu 
során keresztül következetesen el tudja kerülni, 
hogy meg ne lat ;gassa azokat, akik minden 
nap reménykedve várják s makacsul nyomában 
van minden lépésével annak, akit kegyesen ki­
választani méltóit.tott. Sokszor meg valójában 
üldözi is a kegyeltjeit és annyira elhalmozza 
őket a szerencse ezer féle áldásává1, hegy akár 
hányán szinte már menekülni szeretnélek 
előle,

Ilyen szerencsés ember volt Tihanyi Pál, 
a várm-gye irigyelt aljegyzője is. Az ismerősei 
meg a barátai nem győzték csodálni, hogy azt 
az embert mennyire üldözi a szerencse. Azt 
állították, hogy az egész életére melléje szegő­
dött Fortuna istenasszony, mert bizonyára meg­
hódít tt a őt is azzal a hetykére pödörint’tt szép 
szőke bajuszával, mint ahogy a megyebeli asz- 
szonyok és leányok szivét bevette.

Mett Tihanyi Pál nemcsak szerencsés, de 

ral küzdő, elégedetlen munkás népet 
képesek eltartani.

De amidőn én szót emelek a szőlő­
hegynek kertvárossá leendő fejlesztése 
érdekében, teszem ezt nem annyira az 
elérhető anyagi előnyök szempontjából, 
mint inkább azon társadalmi, közegész­
ségügyi, erkölcsi és ideális nagy szem­
pontok tekintetéből, amelyek e birtokkal 
és annak helyes irányban való felhasz­
nálásával össze vannak fűzve.

A pártok állásfoglalása.
Khuen-Hédervárg gróf tárgyalásai 

az alkotmánypárttal úgy látszik ered­
ményre vezetnek. Erre vall nemcsak a 
Pester Lloyd és a Budapesti Hírlap 
tegnapi közleménye, hanem különösen 
Andrássgnak az a nyilatkozata a párt­
közi konferencián, hogy pártja a bizal­
matlansági kérdésben még nem foglalt 
állást. Ez nagy jelentőségű lenne az uj 
miniszterelnökre, sőt az országra is, 
mert ez esetben Khuen-Héderváry kor­
mányzása — feltéve, hogy uj választás 
vagy pártalaku ás utján iparkodik több­
séget szerezni —■ parlamentárissá válik.

Ezzel szemben a függetlenségi pártok 
egyesülése nem halad; sőt, mivel az in- 
demnitás kérdésében sem tud a két 
párt megegyezni, alig is lesz belőle egy­
hamar valami. Mint értesülünk a mi­
niszterelnök a néppárt elnökével gróf 
Zichy Aladárral is fog tárgyalni- A gróf 
azonban most családjával együtt Tátra- 
Lomnicon üdül s onnan valószínűleg 
csak szombaton tér vissza s igy a tár­
gyalások későbbre maradnak.

egyúttal szép ember is volt. Igaz, hogy sokan 
már magát a szépséget is szerencsének tartják. 
Daliás termetű, életerői vidám kedélyű fiatal 
embernek ismerte mindenki és meg vo't róla 
győződve az egész vármegye, hogy a főispánná 
is hozzá adná minden habozás nélkül a három 
leányát i«, ha megkérné őket.

De hát Pali egyelőre nem sokat gondolt a 
házasságra. Tudts, hogy csak gyenge rózsalánc 
az, amelylyel az oltár előtt a férjet a felesége 
oldalához kötik, de hát az ő eszményi szabad 
ságért lelkesülő ifjúi természete még a rózsa- 
láBcztól is irtózott Ha szóba hozták előtt”, 
h®gy mért nem néz már asszony után, mindig 
tudott valami ügyes kibúvót találni, amivel a 
lányos mamák rövid ideig beérték s ctak ma­
guk között tárgyalták tovább, hogy ki volna 
leginkább Tihanyi Pál úrhoz való.

Tihanyi Pál ur még mindezzel nem sokat 
törődött, csak é t* vigsn napjait, mintha érezte 
volna, hogy nem sok ideje van már hátra, mett 
előbb utóbb be fog következni az, amiről pe­
dig eddig hallani sem akart — érezte, hogy 
aem sokára utol fogja érni őt is a fiatal embe­
rek sorsa, — meg kell házasodnia.

El - int ’ igyekezett szabadulni ettől a rémes 
gondolattó1, de később mégis megbarátkozott 
véle. Napról-napra jobban foglalkoztatták a 
házasélet csábitó boldogságot ígérő ' gondolatai,

A politika ezen újabb eseményeiről tudó­
sításunk a következő:
A függetlenségi vezérek értekezlete.

Délelőtt féltizenegy órakor kezdődött a 
képvizeiőház elnöki termében a függetlenségi 
pártok vezéreinek értekezlet«, amelynek az a 
célja, hogy a függetlenségi tábor egységes el­
járását megáilapitsa a Kimen kormáanyal szent- 
ber. Az értekezleten resztvettek Gál Sándor 
elnöklete alatt a függetlenségi és 48-as párt 
részéről Justh Gyula, Holló Laj«s és gróf 
Batthyány Tivadar a 48-az fCggetlcuségi Kos- 
suth-pírt résié Ő1 Kossuth Ferenc, gr Apponyi 
Albert, Tóth János és gróf Bethlen István és 
a függetlenségi és 48-as balpárt részéről Csé- 
pány Gé'.a, Farka.házy Zsignond és Nagy 
György.

Az ért«krzlet ideje alatt, amelyen több 
képviselő mit hallgató vett részt, kiszivárgott 
hogy Kossuth Ferenc azzal a szándékkal jött- 
hogy sem szövetkezni, sem kooperálni nem 
akar. Neki az az álláspontja, hogy az indem- 
nitást meg kell szavazni, de azzal a határozott 
kijelentéssel, hogy csak választási célokra sza­
vazzák mag. Ettől függetlenül Kossuth helyesli 
a bizalmatlansági szavazatot, amelytől azt várja 
hogy a képviselőháznak azonnali feloszlatását 
fogja eredményezni.

Az értekezlet tartama alatt előbb Molnár 
János, majd Rakovszky István nyitottak be az 
e'aökhöz, de csakhamar eltávoztak.

A pártközi konferencia.
A fftggetlenségi vezérek értekezlete után 

tizenkét órakor megkezdődött a pártközi kon­
ferencia, amelyen az összes parlamenti pártok 
képviselve voltak.

A pártközi értekezletben az egyes pártok 
és a pártoikivüli képviselők részéről a követ­
kezők ksptak meghívást: A Kossuth párt részé­

s utóljára végképpen elhatározta, hogy megnő­
sül. Azzal már tökéletesei tisztában volt, hogy 
kit fog elvvnni, csak azt nem tudta még egész 
bizonyossággal, hogy személyesen jelentse e be 
eme szándékát az ő szive tűidére édesapjának, 
vagy pedig a barátai közül bízzon meg vala it, 
hogy helyette ezt az ügyet elintézze. Végtére 
is ez utóbbi kényelmesebb módot választ tt, 
és elhatározt*, hogy még a délután folyamán 
mrgkéreti azt a leányt, akit ő legkedvesebbnek 
talált.

Előre mosolygott magában, hogy milyen 
nagy meglepetést fog majd kelteni a lányos 
házban, ha a kérője kijelenti, hogy Tihanyi Pál 
feleségül akarja venni a szép Jolánkát. Talán 
majd el sem hiszik neki, hogy komolyan be­
szél és csak tréfának gondolják az egészet Mert 
hát külösös helyzet is ez az övé. Csak alig 
beszélt még háromszor azzal a leánnyal és már 
is feleségül akarja venni. Pedig még csak cél­
zást sem tett rá egy szóval sem előtte, hogy 
szereti. Voltaképpen akkor talán még nem is 
vo t annyira szerelmes belé, mikor utoljára látta, 
csak azóta szerette meg annyira, hogy olyan 
sokszor gondolt reá a mu t heti megyebál óta.

Egy pillanatra megvillant agyában a gon­
dolat, hogy hátha nem megy hozzá az a leány, 
de amiét a tükörbe tekintett, megelégedéssel 
konititálta, hogy az kész lehrtetlenság. Aztán

Nagy alkalmi kiállítási Megérkeztek az összes újévi rrjft0 a0 Tórcónól
-- ---- •' --■■■ szebbnél-szebb gyermekjá- lllöu UU luluullOl 
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ről Kossuth Ferenc, Apponyi Alb-rt gróf és 
Tóth János, a Justh párt réizéről Justh Gyula, 
Batthyány Tivadar gróf és Hollö Lajos az al 
k'tmánypá't részéről Andrássy Gyula gróf, 
SzélF-Kflmán és Nagy Ferenc, a néppárt ré­
széről, Rakovszky István és Molnár János a 
balpárt részérő', Szappanos István, Bahocsay 
Sándor .és Csépán Géza, a dsmokraták részéről 
Vázsonyi Vilmos és Bródy Ernő, a ht rvátok 
részéről Medakovic« Bogdán, a nemzetiségek 
részéről Mihályi Tivadar és a pártonkivüliek 
részéről Bánffy Dezső báró és Eötvös Károly. 
Holló nem vett részt az értekezleten. Mihályi 
Tivadar táviratban mentette ki magét, mire az 
elnök hely« tte Lukács Lászlót és Hodasa Mi­
lánt hívta meg. A horvá'.ok részéről Medalo- 
vics sem jelent meg. Az elnök meg fogja hívni 
a szocialista Mezőfi Vilmost is.

A konferenciáról Justk Gyula és gróf 
Batthyány Tivadar eltávoztak, miután Andrássy 
Gyula gróf kijelentet-, hogy a bizalmatlansági 
kérdésben még nem foglalt á last a pártja. 
Ilyenformán egység«® határozatot nem hoz­
hattak.

Az indemnitis kérdésében sem tudtak 
megegyezésre jutni, meit Kossuth és párja g 
mellett vol*, hogy a javaslatot utasítsák a bi­
zottsághoz, Justhnak és híveinek pedig «*zzel 
szemben az voit az álláspontja, hogy a javas­
latot i bizottsághoz sem lehet utasítani. Mi’.d- 
e;ek a kérdések a hétfői képviselőháii ülé­
sen okvetlenül elintézést nyernek. Egyes tak­
tikai kérdések megállapítása céljából holnap 
még egyszer fognak tanscskotni.

A miniszterelnök. Széli Kálmánnál.
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Gróf 

Khuen -Hédeivíry Károly miniszterelnök 
délelőtt folytatta látogatásait az egyes psrla- 
m-.nti pártok vezéreinél. Tíz óraker fölkereste 
a Jelzálog-Hitelbankban Szél Kálmánt az alkot­

mány-páit elnökét és vele mintegy másfél 
óra hosszáig tanácskozott. Onnan Kbuen Hé- 
derváry gróf a miniszterelnökségi palotába haj 
tatott vissz», ahol aaár vár:» őt Rauck Pál 
báró horvát bán. A minisztendriök csak rö­
vid ideig tanácskozott a horvát bánnal, mett 
háromnegyed 12 érár« kihallgatásra volt beje­
lentve József főherceghez, skinsk uj miniszter­
elnöki minőséjében muta-.kozott be.

Az igazság és az ő minisztere,
A napilapok csak éppen megemlítették’ 

sőt legnagyobb ré-.zben teljesen elhallgatták az 
uj igazségSgyminirzternsk, Székely Ferencnek 
a hivatali bekö-zöntő beszédjét. Pedig v»'t 
ebbtu a btszédb«n oly passzus, a melyet ér­
demes lett volna nagyobb íigy-lsmre méltatni 
Az uj igazságügy miniszter kiterjesrkedett a 
sajtójog reformjára i», milyet elődje, Polanyi 
Géza vett munkáb», de amsly Günther ide­
jében szerencsésen elaludt. Siákely tnői a 
következőkben nyilatkozott:

»Ha idősk jut, ez a raform csak sza­
badelvű irányban lesz keresztülvihető. Addig 
is, a mig a töreényhozís valamit tehet ebben 
az irányban, az óhajom ax, hogy ebben a te­
kintetben bizonyos szabadság kapjon tért, mi­
után olyan küzdelmek előtt állunk s olyaa 
társadalmi mozgalmak fogaak következni, a 
melyeknél uagyon jó, hogyha mindig tudjuk, 
mindig látjuk, hogy ki mit és hogyan akar, 
mert ezekből a vitákból, ezekből a küzdel­
mekből fog kialakulni az igazság.«

Ezek mögött a rejtelmesen hangzó szavak 
mögött lappang valami, amit nem uahéz kita­
lálni. A páholytestvér tar, aki most egyseire 
két fontos tárcát, az igazságügyit és a vallás­
ügyit is látja el jobb jelentkező hiányában, 

! »bizonyos szabadságnak« akar tért adni. Sse- 
| rinte tehát ma n ncs sajtószabadság, ma, áriáikor 

a tisztességtelen sajtóval szemben sem az egy éni 
becsület, sem a családi szentély, sem a vallás, 
sem a társadalmi béke, sem a magyarság érde­
kei kellő védelmet nem találnak. Általános a 
panasz, ntm a sajtószabadság, harem a sajtó 
szabadosság ellen s akkor a miniszter Bem a 
jogos panaszokon akar segíteni, hamm még 
alkalmat akar »dsi a mai állapot tágításával 
újabb és további sérelmekre.

Most lesz hát jó világuk a Luptának, Nép­
szavának, Fidibusznak, minden nemzetgyalázó, 
beciülettipró nyomtatványnak. A métely, mely 
eddig csak sötétben lappanghatott, most nyíl­
tan henceghet az u'cán — gondoskodik róla, 
óvó hatalmával megvédi ügyészi beleavatkozá- 
sától az »igazság» őre.

Még egy ténykedéssel mutatta ki Székely, 
aki különben cáfolja, hogy ő szabadkőműves 
lenie, igazi törekvését, szellemét; ezt már 
miat ő felségének vallás- és közoktatásügyi 
miairztere követ e el. Barkóczy bárót kir sze­
rint elmozdítja a középiskolai ügyosztá'y élétől 
Erre az eljárásra nem adhatott okot Barkóczy 
hivatalos működésével; mindenki elismeri, hogy 
busgóbb, szorgalmasabb, igazságosabb tiszt­
viselője ni»cs a ku’tusrminisiteriumnak. Van 
azotaba« egy bűne, aaiely <z uj miniszter előtt 
nagyobb mindennél: hithü katholikus, sőt ve­
zére a budapesti urak Mát ia kongregációjának. 
Ezért kell őt skartba tenni, ezért kell az ő 
fejét od adobni a szabadkőműveseknek, az uj 
éra jelzéséül.

így fest az igazság, mikor szzbadgoudol- 
kodó a minisztere. Es ez csak a kazde’, mi­
kor még újonc és ideiglenes szerepében. Sze­
gély igazság, hogy kiforgatnak téged, ha ő 
nagyaréltósága még jóiban belekóstol a ha­
talomba — ha ugyan sokáig tűrik az efféle 
kanalazást.

hozzá fogott a toilettje rendbeszedéséhez és 
nemsokára vidáman fütyörév.ve indult el ha­
zulról, ccak olyan egykedvűen, mint máskgr, 
mikor kalábcrezni nrnt a kaszinóba.

A legjobb barátjához, egy fiatal jónevü 
fiskálishoz igyekezett, ujy gondolkozva, hogy 
annak úgyis foglalkozása a beszéd, majd elin­
tézi er ezt a kis házi ügyet is. De » fiskális 
ur nem vo't itthon. A szoba leány szt mondta, 
hogv már két órakor elment, s bizonyára a 
kaszinóban van.

Elment hát a kaszinóba. A barátai már 
mind ctt v-.'t'ik, kiki a maga zöld posztós 
kártvaasztala mellett, a mikor belépett, meg­
kérdezte tőlük:

— Nem l'tt tok Gézát? A szobaleánya a»t 
mondja, hogy ide jött.

— Még mi nem volt itt — válsszo t a 
tszti orvos, aki legközelebb ülvén az ajtóhoz, 
mindenkit lát >tt, aki a kaszinóban megfor­
dult.

Pá ur si< tvs átment a társalkodóba, de 
az ügyvédet nem tdáita ott sem Bizonyosan, 
vilami font s dolga leh* t, gondolt», hát majd 
mást kér fel helyest-’. Od« állt a barátai kőié, 
akik épp>-n v-lami fontos poü ikai kérdés fö­
lött vitatkoztak s megszólalt.

— Fiuk ma estír. is-uuk!
— Eiji n Tihanyi P.í'í 1 — kiált t ák • rre 

egyhangúan a jelsnlevők és felkapták vállukra 
az aljegyzőt

— B zoryo>an nyeltél ugy-e ? — faggatta 
a pstikas, z.k'n*k feltört, hogy Tihanyi Pálnak 
az utóbb' időben mindig konyakot rendel az 
orvos — és már m-glehetős összeget tesz ki 
a számlája.

— D-hegy nyert-rn. Megnősülök.
Még nagyobb éljenzés tört ki erre, kíván­

csian tudakolták, ki az a szerencsés, akire a 
választás esett. Egyszerre e’terjedt a hir a kár- 
ty-s .obiban is és a lányos apák tömegesen tó 
du'tvk be a társalgóba, mert ki tudj», hisz nem 
alszik as ördög.

A sok unszolásra azután elmondta Pali, 
hogy ő biz nem r-é< s pénzre, haraem csakis a 
síivé szavára h»il«?t tt és a«-, akit meg akar 
bér-tűi, i«< m más, mint Kemenes Pet-rnek az 
öreg megyei írnoknak a leánya, az aagyali szép 
Jolánks.

Ez a kijelent«! szemmel láthatólag lehan­
golta a jelenvo'takat, mert uyy gondolták, hogy 
a sz>gény m. gyei írnoknak a veje lehet ugyan 
igen jó fiú, de semmieset/e sem va'a.ni előkelő 
barát. M-g hát a lakodalmuk sem lesz bizo­
nyár« olyan, hogy valami jól leb' tne mulatni 
rajta.

Akadtak is mindjárt, akik nagyon sxeret- 
tsk volna lebeszélni, d- P*li míikacuul ragasz­
kodott elhatározásához. M’kor látták, hogy a 

í szó mitsem hasmá', hát belenyugodtak. Pali 
I megkérte a tisztiorvost, hogy menjen el Keme- 

nesákhez is kérje meg a neveb e a szép Ilonka 
kezét.

Az orvos szíveven t-’tt eleget bará'.ja ké­
résének és úgy berzélték meg, hogy a hírrel 
ide jöjjön vissza.

Mialatt a kórő odajárt, p.rsze mindenki 
csak Tihnnyi Pálról besté t. Emlegették a sze­
rencséjét is, de volt aki megjegyezte, hogy 
úgy látszik már efodut tőle Fortuna, a kegyes 
istennő,

Körülbelül másfélóriba teliéit, mire sz or­
vos visszaérkezett. Vidáman, szinte lelkendezve 
nyit- tt be a társalgóba A nagy ölömtől alig 
tudott szólani.

— Gratulálok Palikám! Te a világ legsze­
rencsésebb embere vagy, az a leány már meny- 
»sszoBy, épen ma kérette meg Géza barátunk. 
Nrm nekt d való zz fiúi

Tihanyi Pál egy pillanatig szótlanul bámult 
maga elé, aztán valami szörnyen nyilaló fájdal­
mat éresett a szive tájékán és u»y magtánto- 
rodott, hogyha ez orvos épp-n akkor a vállára 
nrm Kapja ö'ömében, hit elesik.

— Ez jól sikrrü’t pajt's! — hajtogatta az 
orvos és körülbordoita Tihanyit a teremben.

— Téged csak nein hagy el a jó sorsod 
— kioltották a többiek is — nt-rr. hiába a sze­
ri ncse fia v»gy.

^0 Legjobban ajánlható az úri k zön.ségnek ruhabeszerzésre-

ANGOL DIVAT FÉRFISZABÓ-CÉG T=Z

Nagyvárad,
Rákóczi ut

(Úri oasino épülőt) 
Telefon 530. 

í1'-Szövetek méterenként nalam a legolcsóbb gyári árban szerezhetők be.

mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
férfi-öltönyöket s minden e szakba 
vágó ruhanemüeket. — Nftl MltŰmÖket 

valódi angol SZÖVETEK nagy választékban.



ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Január 26. Este 8 órakor a Ka'h. Kör házias 
estéire a Pannóniában.

Kérjük igen tisztelt vidéki olvasóin­
kat, hogy előfizetéseiket mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap
izétküldésében. e miatt akadály tőr-
' 'n jék

* A debracen -nagyváradi vasút. A 
dtbrec n—nagyváradi vasutut-k az leans a hi­
vatás?, hogy a két tagy város körött a msinál 
jobb és olcsóbb összeköttetést létesítsen, to­
vábbá egy vasút nélküli nagy vidéket bevonjon 
a modern forgalom körébe. A vasútra Nagyvá­
rad városa 50 kcroaa értékű részvény jegyzé­
sé: határozta el. Mint értesülünk, a vasútvonal 
kiépítéséhez Debrecen városa 80000 koronával 
(áru1, törzsrészvények jegyzése által. A belügy­
miniszter Debrecen város hozzájárulását jóvá­
hagyta. Nagyvárad város részvényjegyzése még 
a miniszternél van jóváhagyás vegett. Az en­
gedményeseknek az a céljuk, hogy amint a 
hozzájárulások ügye teljesen rendezve lesz 
megkezdik a vasút építését.

* Az utolsó villamos kocsik jelzőse 
Edd g a nagyváradi villamos vasút kocsijain 
nem volt semmiképea jelezve, hogy melyik az 
utolsó kocsi. Ezen a hiányon is segített a vil­
lamos vasút igazgatósága s jövőre már jelezve 
(esz az utolsó kocsi, hogy a közönség tájé­
kozva legyen. Az igazgatóság ugyanis átirat­
ban értesített« Nagyvárad város tanácsát, hogy 
hogy hétfőtől, január 24 tői kezdve az utolsó 
fordulót tevő villamos — minden vonalon — 
a kocsikon elül és hátul, a fényszóró lánapák- 
ban elhelyezett »Utolsó« felirattal fognak je- 
leztetni. Ez a jelzés különösen a várad-velen- 
cei vonalon igen szükséges, mert az utolsó 
kocsi csak a reá'iskola-ntcai kitérőig közleke­
dik s onnan bevonul a villamos vasat telepére 
s az utasoknak, akik esetleg Kolozsvári-utcára 
vagy a velencei vasút állomásra vagy megfor­
dítva ve’encéről a S t, László-tér felé szán­
dékoznak menni, a Nagypiac-téren le kell a 
villamosról száilaniok s gyalog íolytahatják az 
utat

’ Uj iparvasut a megyében B har- 
m-gye területét egyre jobban és jobban há­
lózzák be u különböző ipar vasutak. Legújab­
ban a belényesi járás Méziád községétől kiága­
zóiig f g épülni iparvasut és Belényesben csat­
lakozik majd a beléByes var.kóhi vicinális va­
súthoz. Az uj iparvasut közigazgatási bejárását 
tegnap ioganatosüották a megyei és miniszteri 
kiküldöttek. A b*jírás után a tavasz folyamán 
megkezdik az iparvasut kiépítését.

* Árvíz a. vaskóin járásban A mos­
tani mgy esöiések következtében a hegyi pa­
takok annyira megáradtak, hogy n.-gvon sok 
helyen kiléptél- urdreikből s nagy károkat 
idéztek elő. Különösen az utóbbi három nap 
esőzésti következtében pedig csaknem minden 
patak a kiöttés előtt áll. így dacára annak, 
hogy nem volt hó, az ár. dások nagyobb mér­
vünknek ígérkeznek, miüt normális viszonyok 
között. Tudósitóink mindenünnea áradásokról 
tesznek jekntht. Legn-gycbb volt ez ideig a 
vaskóbi áradás. Itt Belezseny és Lunka kö.sé-

T1SZÁNTÚL

grk határait öntötte el a viz. Csütörtökön 
ugyanis oly hatalmas zápor volt, hogy a külön­
ben jelentéktelen folyókák és patakok kiléptek 
és viz alá borították az egész vidéket. A lan­
kai ipartelep szintín viz alá kerül*, úgy hogy 
itt a telep lakóit ki kellett költöztetni. A viz 
behatolt a lakóházakba s azokat elborította. A 
vidék átlag 20 centiméter magas vízzel volt bo­
rítva, volt azonban olyan hely :s, ahol az egy 
métert is tu’hilada A vasúti töltést szintén 
mos'a a viz, bár ebben ez idő szerint nagyobb 
károk nem látszanak. Sokkal nagyobb azonban 
a Vár az őszi vetésekben, amelyeket elmosott a 
sebesen rohanó ár. Eenberéletb n kár netn tör­
tént. Nagyobb károkat idézet: elő még az ár- 
vir. a magyaros ékei járás S ombatság községé­
ben és határán, ahol a Hollód vize kiöntött s 
a megyei utat járhatat anná tette. Aveté5ekben 
itt is sok kárt okozott a viz. A'talában az e é»z 
megye területén nagy előzések vannak s ha ez 
rövid időn beli! meg nem szűnik, az őszi ve­
tések komoly vrs:é!y előtt állanak.

* Az oraz gazdasági mn akis pénz 
tári dijak kivetése Az országos gazdasági 
munkás- é* csvlédsegélv pénztárt megillető, az 
1900 évi XVI t.-c. 8. § a alapján a munka­
adók által fizetendő hozzájárulási dijak össze­
írás! kivetési lajstromai és főkönyvei a városi 
számvevőség á tal érvényest tetvéo, ezen kiveté 
sek a m. kir. Főldtnivelésögyi miniszter ur 
14100—1905 számú körrendeletének 7. § a ér­
telmében folyó évi jasuár 23 tói 30 ig 8 n«pi 
közszemlére a városi adóhivatal I. kerületére 
nézve a 21 it, a II. kerületére nézve a 15 ik, 
a III kerületére nézve a 26. száma szobiban 
azzal tétetnek ki, hogy azt az érdekelt munka­
adók a hivatalos órák alatt megtekinthetik. 
Esetleges felebbezések pedig a lajstromok köz­
szemlére kitételére kitűzött 8 napi határidő le­
teltétől számított 15 napon belit a végrehaj­
tási uiaiitás 8. § a értelmében a városi adóhi­
vatalnál nyújtandók be. Nagyvárad, 1910. évi 
január hó 19 én. Lukács Ödön tanácsos, tb. 
főjegyző.

♦ A rendőrség dementije Egyes helyi 
lapok oly híreket közö'tek, hogy iskolás leá­
nyokat erkölcstelen szándékkal megtámadott a 
Tisza K’l nán téren egy ember s azokat hazáig 
késsel kergette. A hírekre vooatkozólag özv. 
dr Szentély Kálmánné a Tisza Kálmán téri is­
kola h. igazgatónője Gerí Ármin főkapitány­
hoz a következő átiratot intézte. »Tegnap a 
lapokban olyas rémhíreket közöltek, hogy az 
iskolás leányokat az utcákon erkölestelen 
szándékkal megtámadják, hogy eg; kis leányt 
késsel kergetett hazáig egy ember stb. Ezek a 
hírlapi cikkek éppen alkalmasak arra, hogy a 
tanuló leányainkat és a szilőközöaséget ha 
iáira rémítsék pedis- nem is felelnek mej a 
va’óslg-.ak. Egy részeg favágó kergette ké«sel 
a f?le«é«éf, egy kis elemi isk >lás leányka ép­
pen fbbsm az rányban haladt és szintén futni 
kezdett a fenyegete t asszonynyal. Es az egyik 
napy es t. A másik 14 én történt, amikor a 
Tis’a Kálmár-téren a polgári iskolai leáayká-

at egy bn’o~d em'-er me.ebotránko’tat’a, ami- 
rő> a tek. Főkapitány u n ik jelentést tettem s 
amelyre voeatkozólag Ön Uram, azonnal intéz­
kedett és talán ezen intézkedéseinek köszön­
hető, hogy azóta semmi pyugtalanitó körül- 

: mény nem fordult elő. De ípp»n ezért, m-rt 
I meggyőződtem róla, hogy a főkapmányi híva- 

tál milyen buz^tísággal kel gyernekeiak védel­
mére: alázatosan kérem a Főkapitány urat, 
méltóztassék intézkedni rról, hogy a kedé­
lyek megnyugtassanak s hogy afféle isko'ás- 

. eánvokat és s^ülőKözönséget fölizgatő hireke t 
a helybe i újságok éppen gyermekvédelmi
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szempontból ne közö jenek.« A rendőikap;. 
tányi hivatal ezen megkereséshez azon köz­
leményt fűzi, hogy a rendőrség már kézreke- 
ri'ette azt az eszelős csavargót, ki az egyik 
leánykát lémitgette s megfigyelés végett a B- 
harrnegyei közkórházba fogj« beutalni.

* Halálos szernnosétlenieg Napokkal 
ezelőtt halálos szetescsét'enség történt a bibit i 
hágóhoz vezető ut mellett épülő vasúti fötő- 
házaál. A már befejezéshez közeledő víztorony 
m Hő! szedték el az állványokat tartó gerendá­
kat a munkások. Az egyik ilyen óriási gerenda 
megcsapta ifj. Tógyer litván fiatal munkást, 
úgy hogy a f-je iszonyúan összeroncsolódot'. 
Beszállították a borzalmasan sérült szegény em­
bert a nagyváradi izraelita kórházba, shol meg­
halt s már el is temették. A ba'óság megindí­
totta a vizsgálatot s azt konstitálta, hogy ?z 
építő vállalkozó R“isiager céget nem terheli 
mulasztás. Nagyon különösnek találjuk, hogy 
ezt a szerencsétlenséget olyan nagy titokzatos­
sággal kezelte n ég a rendőrség is is a rendőri 
sajtóiroda szintén szükségesnek tartotta, hogy 
mélységesen hallgasson az egész ügyrő’, holott 
más apróbb do’gokról hiven megemlékezik. 
Egy ilyen halálos szerencsétlenség pedig mar 
csak mégis jobban érdekli a nagyközönséget, 
mint a talá t lapát — fanyéllel.

* A Báró Hirsch egylet jubileuma 
A »Báró Hirsch Mór« betegsegélyző és te­
metkezési »»gyesül* t nagyváradi fiókja mos: 
tölti be működésének 15. évét. Ezt az alkal­
mat felhasználja az egyesület fiókjának vezető­
sége, hogy a tagokat egymással közelebb 
hozza, megismvrtesse. Ezéit ma, szombaton, 
január hó 22 én a Rimanóc y szálloda étter­
mében (Körös oldal) jubiláns estélyt rendez. 
A társasvacsora kezdet? este 8 órakor.

* Jutalom a talált régiségekért Bi­
zonyára eredményes újítást léptetett életbe a 
debreceni városi muzeum, melynek igazgató­
sága, hogy a történelmi vonatkozású régiség 
találóinak kedvét fokozza és a régiségek ne 
kallódjanak el elhatározta, hogy mindenkit akt 
bármiféle régiség tárgyat visz fel a muzeun 
részére meg feg jutalmazni. E határozatát már 
érvényre is emelte éz több egyéat jutalmazott 
meg a talált régiség tárgyak beszolgáltatásáért. 
A megjutalmazottak körött van Dicsei Sándor 
biharudvari lakos is, aki a bonfog aláskori és 
későbbi időből való bronz és vastargyakat ju­
tatott a debrec-ni ujuzaumnak. Igen célszerű 
voiea, ha ilyen határozatot a mi muzeumusk 
vezetősége is hozna, igy legalább nem idegen 
múzeumokat támogatnálak a mi nvgyei 
lakóink.

* As anyák iskolája e heti előadója 
Nagy László igazgató Budap.-strő', aki f. hó 
22-ér?, szombat délután fél 5 órakor a város 
háza dísztermében »A gyermektanulmányozás 
az iikolábart és családban« ciramel előadást 
tart.

* Temetés. Az oly korán elhunyt Sándor 
Alajost tegnap délután 3 órák r helyezték ei 
örök nyugvó helyére. Á gyáizszeriásra igen

I nagy stámm il jekn'ck meg s Farkas József 
; mükertész házánál a: ismerősök és a család 

‘isztz’ő’. hogy a tragikus végi ifj« halála fe­
lett részvétüket kifejezzék. A köp rsót elárasz­
totta a sok szép koszorú. A beszentelést és 
temetést Halász Gyula plébáaos végezte.

* Iparhatósssgi megbízottak válasz­
tása. Az 1884. XVII. t.-cz. 167. és következő 
§§ a’> valamint v «olt fölmüvvlés ipar- és ke 
reskeddemügyi Minister ur 52211 — 1885. sz 
körrendelet“ értelmében az 1 foiru iptrhatóság 
melle sz 1910. évre iparhatósági megbízottak 
választásának hatáiidejéül az 1910 évi január 
hó 30 ík napjámk délelőtti 9 óráját tűzöm ki 
s a választás foganatosításának helyéül a t iz- 
ol ó laktanya nagytermét jelölöm meg. Ezen 
körülményről az érdekeltek t olv fipyelmezte-
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téssel értesítem, hogy amennyibn N-gyvárad 
város egyszersmind főszolgabírót székhely, ősz 
sies-n 40 ipsrhatCági megbízott választandó, 
,n«g pjdig 20 N így várad város I. toka iptr 
hatósága, 20 p-dig Bihatmegye központi fő­
szolgabírói hivstóa mir.t I. föl u iparh»tósáí 
mellé. Tájékozásul közlöm, hogy választói jog­
gal bírnak mindazok, kit Nagyvárad város 
terültté.) valamely ipáit önállóan és jogositot- 
t.n űznek, válaszhatók pedig ezek közül 'tok, 
.:k az 1909. évben legalább 16 korona kere­
set adót (izetek. Nagvvárzd, 1910. január 6. 
G tő Ármm, r. főkapitány.

* A magán borfogyasxtós mogval- ; 
tása NJg várad vírus takácsa részéről a inv 
gán bor fogyasztás megváltása végett az 
vyrzssgt fján'atck megtételére határidőül 
1910 január 27., 28. es 29. aapjai tűzettek ki. 
Felhivatoak tehát mindazon szőlőbirtokosok,
t rne'ő’’, továbbá magánfogyasztók, kik n bor 
italsdót az 1910. évre átalány összegben óhajt 
ják megváltat’, hogy a fent kitett határidőben 
a Városháza bizottsági ttTméb-n mindenkor 
d. e. 9 órától 12 irrig a kiktldött bizottság 
• lőtt annyival is inkább je'vntkezzenek s a 
megajánlott összeget készpénzben lef'zassék, 
mivel ezen határidőn túl jelentkezések elfogad­
tatni nem tcgnak. Az átaláayozás tárgyában 
telveeadő egyezségi jegyzőkönyvben foglalt 
feltételek a magán feleket azonnal kö'elezik, a 
városra nézve azonbin csakis az es-tben lesz­
nek kötelezők, ha azokat a nagyváradi tn. kir. 
pénzügyigazgatóság jóvá fogja hagyni. Nagy­
varad, 1910 január 19. Lukács Ö ön adó és 
pénzügyi tanácsos.

* A) Ösmered Stern-t? B) Hogyne a 
Bémer-téren a villamos megállónál van a 
villamosfelszerelési üzlete.

* Hódítani fog, ha báli szükségletét 
cipő és (éhéinemű cikkekben REICHARD 
ÁRUHÁZA cégnél szerzi be, hol legdi*a»o- | 
sabb kalapok és divatcikkek kaphatók.

x A Lloyd kávóház modernül beren­
dezett helyiségében január hó 20., 21., 22 és 
23 án a következő éidekes mozgófénykép új­
donságok lesznek bemutatva: 1. Montblank- 
'a.u:. 2. Aduna vaskapu. 3. Sziget N >po!y mel­
l' tf. 4. A vizsga. 5. Fö-vény -pa. 6 B-anca 
Cipellő 7. Pali mindent akar tndsi. 8 Őrölt 
kalandja Belépti dij nincs. — Kezdete este 9 óra- 
kor. Kitűnő nzlokról és jó zeniről goedoskodva 
«an. — A n. é. közönség szives pártfogását 
kéri mtiiy tisztelettel Hartstein Árpid kávé 
háztu'ajdonos.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor
Szomb’t: A botrány
Vasárnap: délután Sári bitó üsté: Dollár 

királynő.

Tatárjárás Nehéz feladatid próbálko­
zott meg tegnap Csorna Tfrus, mikor a Tatfi- 
járásban eljátszotta Mogyoróssy önként s sze­
repét; olyan elődri voltak ebben a szerepben, 
akikkel ná'a kt'önb tehetség is nehezen ver­
senyezhet. Hanem azt még sem hittük, hogy 
első, meglehetős i llépése után a második, a 
r»táljátásbeli próbálkozás i*y«n gyengén fog 

kiütni. Gyenge, kisterjed?laiü hangja, pírosulva 
kriminálisán rossz szövegkiejtéssel, az énekszá­
mokat eg}sz»rűen tönkretette. Játékába) tul- 
t ngett az crőltetettség, a mod« osság. Csak 

a felbukkanó temp rinv ntumossága jelezte, 
h \ y kisebb szerepekben megállaná helyé , de 
i.,en nagy szcr<p, ahol hódítani keli a színpad­
ró , nem neki való s kár a kedves, népszerű 
operettet ilyen kínos kísérletekkel lejáratni.

TISZAKTíJi

kellettA botrány bemutatója Ma este izgal­
mas és megrázó hatá-u prem'ert Ígér a szín­
házi előadás He: ry Bataille szenzációs drámája: 
A botrány ke; ál bemutatóra. A Szigligeti-szín­
ház l.gjobb színé zei vették kezükbe a darab 
szerepeit, t -há- a mai premier előreláthatólag 
nyert ügy. Tóth EFk, H. 
Magd«, Gózou Gyub,

Köröd Juci, 
P.tre

Sík, Papai, Fenyő játsszék a 
elővétel teljesen zsúfolt h-zit

A bérlők figyelmébe, 
ezutofl is felhívja a b/riokat, 
második tészlf éozk dijá1 az

Bíró 
Kláre, Hunyadi, 
főszerepeket. Az 
Íré ■.

A szirgazgató 
h gy a bérlvt 

igazga ó irodá­
ban mennél Hőbb megfizetni szíveskedjenek.

Dollár!; irály nő — kettős szőrep- 
osztással Fal! Lvó gyönyörfi, am rikaias, 
látványos op-rettj», a Dullarkirálvnő vasárnap 
és kedd-n újra szohoz jut Kérfél- s^reposz- 
táíbau naegy a darab a két rep iz estén. Mind 
az öt izubrett közreműködik, tehát pikáns pri- 
tnadonneve-rseny ígérkezik a hosszú heverő 
utáa fe újított, tarka nagy oper-tt estém. Uj 
díszletek és uj kosztümök szaporítják az elő­
adás apró szruzációit.

EGYESÜLETEK. ’

Az Országos Pázmány Egyesület 
január 2’j-én délután 6 órakor tartja Buda­
pesten a Síent h ván-Társulzt d sztermébe« 
XII reades közyyülésél. Napirend: 1. Elnöki 
megnyitó, mondja dr Prokászka Ottokár püs­
pök. 2. Főt tlári jelentés 3 A vé iőiroda je­
lenté««. 4, Szám»izsgáló bizattság jelentése. 5. 
Az 1911, költségvytí.s. tárgyalása. 6 A tiszt­
viselők, hat au választmányi és három szám­
virsgáló bizottsági tag vílas.tísa.
nyok. A közgyükéi napján este 8 órakor lesz 
a Budapesti Katholikus Kör h“lyiségében 
(Molnár atca II.) az évenként szokásos Páz­
mány-lakoma. A teríték ára bot nélkül 3 
korona A tagok legkésőbb január 
tudatni szíveskedjem k dr Mihályfi 
e nőkké , hogy ié-zt vesznek-e.

hó 25 ig
Ákos al-

ni át or.
Az angol választások.

London, január 21. Az éjjel 1 óráig 
ismeretes eredményes szerint megválasz­
tottak 163 konzervatív unionist d. 137 
liberálist, 29 munkáspártit, 53 naciona­
listát. Az uniotiis’ák 72, a liberálisok 9, 
a munkáspártiak egy mandátumot nyer­
nek. A konzervatívok ezzel már elérték 
eddigi létszámukat — pedig még 300 
kerület van hátra. Hol marad a liberális 
hencegés?!

Lipót király hagyatéka.
Belgium, jan. 21. Lipót király ha­

gyatékát tegnap osztották szét a három 
hercegnő között. A hagyatékból Lujza 
hercegnő 7 miiló frankot kapott.

Kémkedéssel vádolt ezredes
Bécs. jmuár 21. Szenzációs feltű­

nést kelteit B;c-hen Mac^enkó orosz ez­
redes elutazása Pétervárra. Az ezredes 
az udvari bálon i norálta a királyt, ami 
által nagy feltűnést keltett. Mi pedig a 
megejtett nyomozás során megállapítot­
ták. hogy az orosz ezredes kémkedett 

s e mialt valósággal menekülnie 
az osztrák fővárosból.

Rabló cigányok
Beregszász, január 21. 

éjjel négy kóbor cigány betört a 
lakbh és onnan minden értékes 
elvitt A betörők behatoltak a 
hálószobájába is és a jegyző 
fegyverét felfogva követelték a 
a községpénztárának kulcsút, 
nyok a kulcsol megkapták és 
pénztárt kifosztották. Ezen 
négy helyen raboltak

Tegnap 
jegyzői- 
holmit 
jegyző 

vadász­
jegyzőtől 
A cigá-

a községi 
kívül még 

a cigányok Beteg-
szászon. Ä rabló cigányokat ma Szál­
ra ár vá r m egy é ben e 1 fog t á k.

MULATSÁG.
A legényegylet hangversenye. Az 

idei tarsing i.; n rövid A ig kezdődőt , már is
vége felé közeledik. M ről is vegyük észre, 
hogy az öröm napjaiban vagyunk ? A kirácsony 
léltkeme'Ő ünnepét elfeledték az emberek s 
újra a létfentaitás gondja köt le mindenki. 
Hogv is jusson az ember lek eszébe farsan 
golnil? Tényleg kevés az idén a téli t; u’atság. 
E kevés között azonban föltétlenül jogosult 
egy egy o'yan mulat ág, mely a polgári tár­
sadalomra oly áldáíos határt gyakorló s ociáhs 
intézményt van hivatva támogatni, mirt a 
legényegylet. Azt a nemes cé't, mely tt a legény 
egylet szolgál, mutatja az a mód is, m-llvel az 
egykt ir.U'tt ágát rendezi. Művelni tagjait egy 
o'yan mü«or hetan'tása ált’1, amilyet a legény­
egylet hangv rs-v.y meghívója tartalmaz. A 
Csarnok termei január jo án a nagyváradi pol- 

7. Inditvá- gári társada'omnak oly részét fogják befogadrv,
mely érd-mcsnek akar b zonyu'ni a megbecsü­
lésre és minden irányú támog tásra. A hang­
verseny kezdete pontasan este d és fél órakor 
majd utána mütánc fogja a tíncertiljt beve­
zetni.

Mulattig; Dereoskón A D?r-cskei 
kathoiikus kör 1910. évi január hó 23. napján, 
a vároíhás nagy tt-rmébein saját pénztára ja­
vára, tombolává', konfetti és «erpentindobális- 
sal egybekötött szorosan zártkörű táncmulatsá­
got rendez. Beléptidij sz«m«lyenként egy ko­
rona Kezdete este 7 órakor.

Igazságszolgáltatás.
Meghurcolt rajztanár.

Szinte vakmvrő módon p.ckázik sz igaz 
ságszolgá'talás fórumaival egy S“besi Fer-nc 
nevű aradi asztalos. E? az asztalos pár évvel 
ezelő't ir tcHigenciájának primitiv vo'ta folytán 
Aradon olyan rágalmakat terjesztett Visontay 
Kálmán odava'ó kiváló rajztanár és országo­
san i mtr festőművész félő*, hogy a tanár cr- 
vo lás vég tt az igiz-ágszo'gá'ratáshoí fordáit. 
A törvéuys'ék 600 koronám, a tábla 14 napi 
fogházra Ítélte a vakmerő aszta őst.

A Curia azonban megváltoztatta az ítéle­
tet és kimondotta, hogy Visontay rajztanár 
közhivatalok és igy az ü ;ybnn bíráskodni csak 
az esküdtszék van hivatva.

így kerü t tegnap tárgyalás aiá a nagyvá­
radi esküdtbiróság iái az ügy. Seb’si úgy lát­
szik érzi cselekményének su'yos voltát, azért 
már e.őzöleg három tárgyaláson nem jelent 
meg s e miatt elővezetteiése is el lett ren­
delve.

Tegnap végre megérkezett az asztalos és 
megkezdték a tárgyalást. Ekkor azonban Sebesi
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a bizor- itás ^rendelését kérte és erre több 
tanút j-lentett be. kérelmet teljesítette az 
eikQdtbm ság s így az ügy ismét halasztást 
szenvrd Ha igy fog ha'adni ez a csigalépcső 
pör, úgy nincs kizárva, hogy a fit csü'etéoen 
érzékenyen sértett tanár egy évtized alatt nyer 
eiégtét“ », addig P“dig a rágalmazó büntetlenül 
éil.eti n.-pjai*.

Meggyilkolta a védőjét
Már nyolc nap óta tárgyalja a Lrakd i es- 

küdtb ró-ág Eorozszka. Janina asszonynak bün- 
pörét. Borovszka Janina azzal van vádolva, hegy 
a n ült év junius havában agyonlő* e Levitzki 
Vladimír dr ügyvédei, aki egy szenzációs per­
ben a védője volt.

Egy újság ró ugyanis azzal vádolta meg 
Bcrovszka Janira as-z. nyt, aki Krakébat or­
vostanhallgató volt, hogy az < rósz titkos rend­
őrségnek Galíciába kirende't kéme.

Btrovszka asszony sajtópört indított az új­
ság ellen s L-viczki Vladimír dr t vá'asztctta 
védőjéül. A pör a vádlott szerkesztő elítélésé­
vel végződött. Btrovszka asszony és a védője 
között a pör során benső szerelmi viszony fej- ; 
lödött k:, amely akk< r ért véget, amikor az , 
asszony férjével kibéiü’t és hazament Lem- ■ 
bergb*.

Pár hónappal ezután Borovszka Janina asz* ■ 
stony szij orlatot ten i visszatért Krakóba. Ez j 
alkalommal u ra közeledett Leviczkihez, de az \ 
nem ak.r: többé rJa tudni. Leveleire nem fe­
leit s a lakásán m m akarta fogadni. Borovszka > 
m-gud?. hogy L v czki dr Tieszkievics Irén i 
grófeisssszony vőlegénye és ez főik Itette benne i 
a bosszuaió féltékenységet.

A vádirat szerint ez inditcttaőt arra, hogy 
Leviczkit megölje. De volt rá más oka is. 
Több szerelmes levele volt az ügyvédnél s 
azokat szerette volna visszaszerezni. Az ügyvéd 
azonb. n ezeket a leveleket nem volt hsjlandó 
neki kb-dai. Borovszka asszony kérésere ;z j 
ügyvéd junius óén mégiscsak fogrdta lakosán 
B r vszka asszonyt, s ekkor törtért a tragédia, 
melynek rejtelmességében a tárgyalás b: - 
vi á üt.

Brcvszka asszony hajnali négy órakor je- 
I entette tflefcr.cn a rendőrségnek, hogy L-- 
viczki dr öngyilkos lett. A r-ndőiök megjelen 
t ek az ügyvéd lakáján s ott halva találták az 
ügyvédet Egy pisztolygolyó ölte m g, mely a 
halántékon keresztül az agyába ment'

A nyomozás során konstatálták, hogy Bo­
rovszka asszony nem mondott igazat, amikor 
ráfogta az ügyvédre, hogy öngyilkos lett.

Borovtzka, aki te jesen meg van törve s 
oly gyenge, hogy alig tud fennállam. állandóan 
tagad.

Tegnapelőtt éjjel tizrdfél óraker annyira

rosszul let*, hogy kivánság-ri p'pot hívtak 
hozzá, aki éjfélig maradt ná'a, A vádlott a'z 
szony neki s e’ti'án kissé meg-
köonyebbü ve érezre tm gát. Má nau reggel ki- > 
vánságára ellátták a haldoklik szentségivel 
Mielőtt reggel a tárgyalóterembe v t ék, orvosa 
kofein befscskendést ad tt neki Az utón az 
orvo« kísérte, mellette egy betegápoló asszony, j 
utána p-d'g egy börtönfelügyelőnő haladt és 
kisetb távolságban szuronyos börtönőr k -érte. 
Mihelyet Borovszkát a tárgyalóterembe behoz­
ták, a karzaton é a földszirt-n «'ő asszonyok 
^erirt rárögezték messzeiáL jukaü a mire 
Borovsrka megsértődve elf- rdu't és ■»'takarta 
az arcát.

A tárgyalás folyk.

Főszolgabíró rágalmazója. A csata 
Munkás Újság volt szerkesztője Bihari (Berger j 
Sácdf r rágalmazás! peré, tárgyalta tegsap a 
nagyváradi törvényszék, mint esküdtbiróság 
Bihari (B«rg*r) Sírdor a nevezett újságban j 
élesen támadta meg a csata: fí’szoljabiró*. s 
róla becsületbe vágó dóig kát szellőztetett, me 
lyekrrk áronban semminemű alapúk nem volt- I 
A tő'zo'gabiró sajtó utjín elkövet-tt rágalma- ' 
zás címen sajtópert ind t tt a munkás újság | 
ellen. Borger beismerte, heg. ö volt az inkri- | 
tninált cikk Írója s azzal védekezőt*, h< g/ j 
kiadója parancsára irta az*, noha nem értett ' 
egyet a cikkb-n t.g'aVk-al. L gitesszebb 
menő elégtételt hajlandó n- u;tjni a sírrstt íő- 
sz'vgabirónak sőt már itt t bi ó-íg előtt is j 
ünnepé'yesen bocsánat 4 ké' tőle. B-ts-tédében 
mindent kiadójára tolva ’gí -k‘z. -tt menekülni 
a jól megérdemelt büntJ és e'ö , azonban az 
esküdtek etrnck dacára is liL.ösnek •••otdták 
a munkás vezér újságíró*, a törvénvszé v pedig 
Korn Lajcs «Inökíése mellett egy ha,i elzá­
rásra és 200 korona mellék bünteté-re itébe 
Berber Sándort, mely ö^-zeg a «Munkás Új­
ság« kauciójából vonatik le.

KÖZGAZDASÁ

Budapesti tőzsdetudósítások

A gabonatőzsde határidői 
Sudapest, január 21

— Dá t t-n 4 órakor. —

Értékdőzsde.

Puza május 19C9. ■.fi V) C - '4.35
Rnza októberre — {
Búza ápr —- — 11 >.o
Rozs okt. — ' 0.29
Zab máuisra —.—
Zab októberre — — — 7.78
Tangen má; ‘9< 9 —. —. — 7.86
Tengeri iu\ — — — 8.05
Tengeri májusra 1910. — — 7.24

-- Délután 4 órakor. —

!Srrék hitelbank rész vén v
Osztrák ,ar államva-t.'i részvény
Leszámít- ó bank —
Ritramurényi — —
C.szírák-t> ál r.rnvascü
Közúti -iít — —
Városi vii.-janoe ,-ast>t

fiívatalos árfoíytűnői?

NYILTTÉR.
Kérdeztük meg a háziorvost 1

tötfő, lígző-szwTík. gyomor, köhögés, reketrs gnél 
ermilag ajánlva.

—! ■’■HU*»

felvétetnek a kiadóhivatalban,

634 —
736.75 
482.—

A. bndapasti áru- é- ártéktőzsie 1909. jtn 21

w rj.yar Lieirészvény — — —
Lcrccii vu’.a — — — —
Par;» vista — — —  
2( firilik :Kapckci:áe>) — — 
Nmei bircCa mi márka —
21 nárkás arany — — — — 
feff.'j&r rxtuntL-y sorsjegy köirsöc 
’1 í?t-sjak. fs Sífíiici S(rs.tgy kölesét

"á»r'-ar arz'.-y járadék 4 szá “ —■— • —• -
Ma?' '.r fCrorajáradé?-' 4 •;?>__
Mstvar 1 r rcnajáradék — — —
Marat '5'dtehermf.űi. bf,ivécy í.
Horvát-sz'avon ú'j.r.'.r; ; t n £1 t. ktivíny
Oszt iák járadék jrri-tan —
üsstrák aradc-k ezüstben — —.
O*itrsk járadék aranyban — —.
Oíztrák korona járadék —
0*60. • sz.tr. államscrsjegyek —•“ w—
Osztrák jr?.gyar bankrésr.vér. v —
b'egyai 1 itelbank-részvé; y — _
Osa'.mk kitelbank-részrém — —

111 50
93.2 5
62.75 

>4f _
95.50

G"
99.— 

116 50 
197 50
150.25 
730- 
748 — 
631.50
689.50

19.02
117.56
23.51
93.95
90.40

V Ü Ki 8 £ XC g "u D 1. A..

A »Nagyváradi Hitelbank tak. 
é^s segélyszövetkezet« 
V-ik évtársulatának kifizetései 
—_— megkezdötek.--------

tflefcr.cn


Meghívó.
A Magyar Zsirmüvek Részvénytársaság 

Nagyváradon
folyó évi január 30-án d. e. 11 órakor gyártelepe üzleti he­
lyiségében tartandó

I. évi rendes közgyűlésére
a t. részvényeseket ezennel meghívja.

A közgyűlés tárgyai:
1. Igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak jelentése az 

1909. évi zárószámadások tárgyában.
2. A tiszta jövedelem felosztása iránti határozat.
3. Az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak megadandó 

felmentveny.
4. Az alapszabályok 22. §-a értelmében a felügyelő-bi­

zottság tagjainak 3 évre való választása.
5. Esetleges indítványok. Az Igazgatóság.
A közgyűlésen részt venni szándékozó részvényesek kéretnek, hogy rész­

vényeiket a közgyűlést megelőző nap déli 12 órájáig a Biharmegyei Kereskedelmi 
Ipái- es terményhitelbanknál. téritvény ellenében letenni szíveskedjenek.

A Magyar Zsirmüvek részvénytársaság Nagyvárad
1. évi zárszámadása az 1909. évről.

TARTAZIK (VAGYON) M é r 1 e (j - s z ;í in I a.. (TEHER) KÖVETEL

4 Pénztári készlet...................................
7 Előre fizetett költségek......................

11 Adósok tartozása K 1400 leírása után
13 Folyó számlák szerinti követelések •
14 Áru-készlet.............................................. h
49 Kamat előre rendezve........................ j
52 Intézvények készlete...........................
53 Gép- eszköz és felszerelések ■ • •

1787T0 értékcsökkenés tartalékba he­
lyezve .................................................

53Í Tüzelő anyag készlet......................
55 Csomagolási anyag és cikkek készl.

103 Előre fizetett tűz és szavatossági
bizt. dij........................................

104 Óvadék szerződéses szállításra • • •
105’ Alapítási költség K 389'10 leírása után
106 Telek, zsir, szappan, tészta, gyárte- ■ 

lepek............................

5766 09
360 —

78917 76
10971 96
45970 69

531 —
2575 46

91787 10
756 —

7798 74

485 —
490 —

3507 —
I J

90613 2834053008

1

13
47
55
15

Részvénytőke, 1000 drb részvény á
K 200 ............................................

Folyó számlák szerinti tartozások • ■ 
Elfogad ványaink...............................
Értékcsökkenési tartalék alap • ■ • 
Az 1909. első üzemév tiszta jövedelme

200000 —
44908 15
87786 25

1787 10334481 50
6048 58

i 340530 08 34053008

tartozik Nyereség és Veszteség-számla KÖVETEL

várad, 1909. december 31.

1 Üzleti költségek .... 5 ... . 2808 57
49 Kifizetett kamatok............................... 7256 81
50 Tiszti- és személyzet fizetések ... 22740 54
51 Adó........................................................í 406 16
53 T üzelő anyag.......................................... ' 5603 16
53 Gép- és eszközökről leírás .... 1.787 10
54 Kifizet, szerz. jutalék........................... 6067 18
54 Fuvardíj mentesítés elszállít, árukért 10058 56
55 Csomagolási anyag.......................... 3971 14

103 Biztosítási dijak...................................... [ 861 82
105 Leírás alapítási költségről.................. 389 10
106 Leírás mint kétes követ, adósok szlról ' 1400 —

63350 14
Egyenleg mint az 1909. első üzemév

tiszta jövedelme.............................j 6048.58

1 1
69398 72

14 Eladott árukon eredményezett nye­
reség ...............................69398 72

69398 72

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG;
Reisman Mór. Zucker József.

Reisman Jakab A könyvelésért: 
Kálmán Miksa.

főkönyvelő.

Dr. Istvánffi István.
Rácz Jakab.

Róna Armin.



Hogy mily szenzációs, olcsó árak 
vannak ezidén

Leitner árion 
országos hitü női divat la <i & á b a 

Nagyvárad, Zöldfa-u. 5.
(Saját ház) 

meggyőződhetik, ha elfárad 
oda s azt megtekinti.

Árak, minőségek és választék 
versenyen kívül

Szigorúan szabott árak
Krettn eddig 30 kr, karácsonyi
Mrsó detain eddig 35 kr, „ 
Francia delain eddig 80 kr, „
Ruha vászon eddig 65 kr. „ 
Moire-selyem eddig 170 kr, „
Mosu buchet eddig 30 kr, „
Flanel parkett eddig 40 kr, „

ára 19 kr- 
ára 21 kr. 
ára 50 kr. 
ára 37 kr. 
ára 85 kr. 
ára 19 kr. 
ára 27 kr-

Minden egyszin divat ruhakelme 
12C cm. széles eddig 90 kr, karácsonyiéra 35 kr. 
Kamgarn eddig 120 kr, „ ára 75 kr- 
Ferde csiku szövet eddig 180 kr, „ ára 95 kr. 
Angol divat-kelmék úgy 
téli, mint tavaszi elsőrangú 
minősegek 80, 90 kr és 1 forint. 
Selyem, szövet és barchet-m -rád.'kok oly 
feltűnő olcsón, mint eddig még sóba 1 

Nagyváradon ily rzenzt.có- o!c->ö

Ü alkalmi 
vásár "tr 
Szövet, és selyem maradékok 
feltűnő olcsó árban. Karácsonyi 
ajándékokra alkalmas cikkek 
potom áron. Fej és zsebken­
dők, sálak, boák és férfi fehér- 
nemüekben, vászon és asztal- 

nemüekben.

Szőnyegek
ágyteritök, függönyök és ösz- 
szos szoba berendezési cikkek 
nagy választékban e$ legolcsóbban

Kecskeméthy István
Nemzeti szállodái«» étterme óh ki 

i vélióza, Kert utca, ipartestületi hat
Van s/trencs m, úgy a helybeli, minta 

vidéki közönség b. tudomására ho m, hogy 
a Nemzeti szállód) összes vendégszobáit, 
sörcsarnokát, éttermét es kávéházát újonnan 
átalakítottam azokat a mai kor igéiyei sze­
rint beren dezte n, a szobaárak it pedig le­
szállítottam. Egyben kiemelem, hogy nyá­
ron át szép kerthelyiség áll a közönség ren- 

! deli ezésére.
I Jó magyaros konyhám, frissen csapóit 

kőbányai sör es sajáttermésű boraimat 
mérsékelt árakon biztosítom vendegeim ré­
sz-re.

Naponta friss és ízletes vil.ásreggeh 
ebéd és vacsora. Abonensek elfogadtatnak, 
mérsékelt árak mellett.

Úgy a szállodát, mint a sörcsarnokot 
és éttermet személyesen veze em s vendé­
geim pontos és előzékeny Kiszolgálásáról 

j mindenkor gondoskodom.
Szives pártfogást kér tiszt- lettel

Kecskeméthy István,
vendéglős.

Halló ! Kérem a 882. számot 1 t. i.

Frenkel Ignácz
asztalos

Kert-utca 16. szám a'atti butorraktárát, hol 
minden szoba- és konyha-bútor raktáron van' 
Vesz és elad kevésbbé használt bútorokat. Bú­
tor tisztítást és szakszerű javításokat a k’go'- 
csóbban végez. Butorszükséglettink beszerzése 
előtt saját érdekünkben ne mulasszu-c el a 

fenti céget felkeresni.

I —- . . .
Tiszteletiéi tudatjuk, hogy az 
é 1 e s d i erdőségeink') ° n

termelt tűzifa 
szállítását és eladását 

is Ká megkentük sss u 

s ajánljuk vaggönönként ! 
ra és ni éle '•ónkén lI

I-sö osztályú
= bükkhasáb tűzifánkat H 

és vágott fát házhoz is szállítva. 
Nagyobb vételnél megfelelő árengedmény!

ma* aiiia iinaMiM .............................i n . ■ m . , „■, aBrnnw ~-r-. wn ttu

Rendeléseket kérjük Közpon'i 
irodánkhoz (Un utca 3 sz.) 
és Friel és Társához Te- 
leky u. 16. Telefon 014.
----- Telefon 814.-----

Élesd! Erdöipar és Koepfer-rendszerü 
Fatelitö r.-t Nagyváradon.

■ 1
Aszódi Mihály 1 
kávé, cukorka és déli­
gyümölcs nagykereskedő 
üzletét február hó 1-én 
Sa» palota. Oláh 
hentessel szemben he­
lyezi át Kossuth-u. oldal

r . 1

Aszódi I
trieszti kávé, thea és an- 1 
goi rum áruházánál a 8 
féle zamatu pörkölt kávé 
legjobb, legolcsóbb Kos- 
suth-u. villamos motor 
üzemit kávépörköldéjébe.

Aszódinál
Kossuth-utca, kakaó és 
csokoládé vá-ár megkez­
dődött nagyban és ki­
csinyben olcsó árért. 2 
kgr. kuba és gyöngykávé

I bérmentve 3 frt 50 kr. | 

llJffifiSSSÍ

Téli idényre | 
theát, rumot, halkonzer- 8 
vek nagyban gyári áron. | 
Zsur csemegéket nagyban 1 

és kicsinyben olcsó árban g 
Aszódinál Kossuth-utca. 1 
Cukrásztorták kaphatók. !

g

1

Uj üzlet! Uj üzlet!
Villamos és légszesz felszerelői vállalat

Benedek Ferencz
Sas passage. Telefon 946

•——r 1 ri-i ' ' I, wnnrTiTnw iiimw

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszereled alkatrészeket. Olcsó fény 
tár=u!al kizárólagos képviselője. El vál­
lalni,k karban tartásokat légszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetés kkel díjmentesen szolgá­
lunk. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenünk.

Kiváló tisztelettel

Benedek Ferencz
f'7 Gazdák!

Hí e'-őrangu gépit akarnak venni, kér \ 
jenek árj gyzéket <-urópasz*rte hírneves ■

inagánjáró és vontató benaiiilokoiuo 
bilok, magánjáró és vontatható gőz 
lokoruobilokról Teljes cséplőkészlet!

Benzinmotoros kötörö, faaprltópéoek vontatásra és í 
magáníró szerkezettel, stabil b-ozlBmotorok!! ‘

Szí vógáz telepek 
lieílnei* és Schiri nzer 
Budapest, V. kér., Aulich-uíca 2. sz

Sürgönyeim : »Világosság« Budapest.

Fiatal özvegy uriuő 

gazdasszonyi állást 
keres magános úri embernél, vagy plé­
bánián

Cm a kiadóban
Nyomatott a Üzent László-nyomdában, Nagyváradon


